更好发挥"双重积极作用"为推动宁夏经济高质量发展献良策

——宁港澳合作参访团召开港澳政协委员座谈会发言摘编(-)

编者按:

4月8日至13日,宁港澳合作参访团赴香港、澳门考察,分别组织召开香港、澳门自治区政协委员座谈会。会上,部分港澳地区自治区政协委员以及往届港区自治区政协委员,从不同角度就学习贯彻全国两会精神、加强宁港澳交流合作、更好地发挥"双重积极作用"作交流发言。

加强宁港澳交流合作 促进宁夏经济社会发展

施振虫



加强宁夏与香港、澳门的交流合作,对于促进宁夏经济社会 发展具有深远意义。港澳地区 拥有独特的资源优势,促进与宁 夏的多层次交流合作,可以推动产业优势结合。宁夏可以通过引入港澳地区的资本、技术和管理经验等,加快现有产业,特别是高新技术和现代服务业的转型升级,进一步提升竞争力。

文化和旅游产业是连接宁夏与港澳地区的重要桥梁。两地过文化交流活动、旅游推广等方式,增进相互了解,吸引更多港澳地区和东南亚的游客来宁夏旅游,进一步促进地方经济发展。此外,通过举办论坛和展览,宁夏充分展览,吸引更多的投资。

作为地方经济和社会发展

[施振忠,自治区政协常委,港澳台侨和外事委员会副主任、金源实业(香港)有限公司董事长]

充分发挥"双重积极作用"加强宁港交流合作

茲/ 益



港澳同胞必须紧扣政府工作报告中提出的"支持香港、澳门发展经济、改善民生,深化国际交往合作,更好融入国家发展大局,保持香港、澳门长期繁荣稳定",着力构建"双向服务、多维赋能"工作体系,充分发挥港澳委员"爱国爱港力量建设者"

和"国家战略对接推动者"的双重角色作用。

建议定期举办港澳委员政策研讨会,系统解读全国两会提出的"发展新质生产力方法论"和"扩大高水平对外开放新举措",以提高自身的政治政治素养的 下能力,更好地履行政职能。开展"港澳委员看宁夏新质生产力"专题考察,组织港澳运员区建设、宁夏"东数西算"枢纽建设等现场学习。

构建"港澳所长,宁夏所需" 产业对接体系,建立"港澳委员+ 龙头企业"协同机制,在香港国 际食品展设立"宁夏绿色农产品 专区",联合香港中华总商会建 立枸杞、葡萄酒等特色产品国际 认证中心、充分利用宁港合作咨 询委员会以及下设的4个咨询组,依托宁夏、香港直航开通优势,积极把港澳和东南亚的旅客请进来。

实施青年发展双向浸润工程,升级两地青年交流计划,力争实现年度青年交流突破250人次的工作目标。港区自治区的协委员应持续建设"双平台"机制:一方面通过宁港青年交流促进会组织200名香港青年赴宁,实地考察清洁能源、数字经济、非物质文化遗产等项目;另务局下展"宁夏学子看香江"活动,组织60名宁夏青年深度体验香港国际创科中心建设成果。

(蔡德升,自治区政协常委, 港澳台侨和外事委员会副主任、香 港富承家族办公室高级顾问、和富 社会企业执行总监)

深化合作 助力宁夏葡萄酒产业高质量发展

庞建贻



近年来,我国内地在葡萄酒生产和质量提升方面的葡萄酒品牌,部分内地经营营营品牌在香港市场已夏对市场已夏对品牌在香港市场已夏对市场的重要的葡萄酒产区是内地一。酒酒的葡萄酒产区之一、适为证明,该地区生产的葡萄萄酒年来,该地区生产的夏葡萄酒产。

宁夏葡萄酒品牌要拓展国际市场,应积极参考国际葡萄酒品牌的经验,注重葡萄种植、酿造技术和产品研发,尽可能生产出优质的葡萄酒产品。通过参加葡萄酒展会、举办品鉴

会以及与业内专业人士交流等 方式,提高品牌知名度,扩大市 场份额。还可以借鉴香港本身 在葡萄酒的销售策略,特别是 电子商务、举办大型活动等方 面,例如与餐饮企业合作,提高 品牌知名度,并在消费者群体 中建立对宁夏葡萄酒的好评和 宁夏葡萄酒企业应积极 参加香港国际葡萄酒展等相关 产业展会,进一步推动宁夏葡 萄酒的销售实现跨越式增长。 此外,香港作为国际金融中心 和商贸枢纽,具有国际化的优 势,可有效吸引来自世界各地 的葡萄酒从业者、专业人士和 爱好者参与葡萄酒展销会和大 赛。宁夏应借鉴香港这个国际 化的平台,积极邀请国际葡萄 酒从业者参与宁夏的展会和比 赛,从而提升宁夏葡萄酒在国 际市场的知名度。

有了良好的运营基础和硬件,宁夏应积极思考如何进一步推动当地葡萄酒文化旅游发展,让世界各地的葡萄酒爱好者或游客愿意前往参观,提升当地葡萄酒推广的软实力。积极组织葡萄酒教育体验活动,增加游客对宁夏葡萄

总而言之,香港作为世界葡萄酒的贸易枢纽,拥有的大大有葡萄酒有深厚认认际葡萄酒有深厚认识际葡萄酒交易情况,且具有的葡萄酒相关活动的酒酒,可帮助宁夏葡萄酒产量。建议宁夏葡萄酒产业方面,有效促进宁夏葡萄酒产业的发展。

(庞建贻,自治区政协常委,港澳台侨和外事委员会副主任,大亚国际集团有限公司董事总经理,Classified Group执行董事兼香港海洋公园公司董事局主席)

深化宁港合作 发挥港区委员"双重积极作用"

李 傾



今年全国两会围绕经济高质量发展、民生保障、科技创新等展开深度探讨,释放出深化改革、扩大开放、培育新质生产力的鲜明信号。将发挥港澳所长,积极参与粤港澳大湾区建设,更好融入国家发展大局,为"一国两制"的伟大事业添砖加瓦。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,我们必须坚持创新驱动发展,加快构建新发展格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,我们必须坚定不移推进改革开放,增强社会主义现代化建设的动力与活力,推动中国

特色社会主义事业不断向前发展。相信我们定能克服各种困难与挑战,实现经济社会发展的各项目标任务。

宁港合作,前景广阔,大有可为。建议建立宁港合作长效机制,通过宁港合作长效机制,通过宁港合作专项工作组,建立定期交流机制,确保双方沟通顺畅、合作高效。加强宁港两地人才培养计划,选拔优秀人才到对方地区学习、交流,培养兼具国际视野和本土经验的人才。推动产业协同发展,根据各自产业优势,共同打造产业链、创新链,实现产业协同发展、互利共赢。

在宁港合作方面,香港理工 大学与宁夏各方已有不少交流,相 信双方在现有基础上,将进一步拓 展合作领域,提升合作水平。例 如,可以通过不同的学生交流项 目,增进两地青年间的相互了解。 同时,可推动多层次沟通,进一步 深化双方在教育、科技和文化领域 的合作,增进了解与友谊。

作为港区自治区政协委员, 我们肩负双重责任。一方面,要积 极传达国家政策,推动两地合作; 另一方面,要关注民生,反映民 意,为两地经济社会发展提供专业 支持。既要为香港的发展贡献力量,也要为宁港合作牵线搭桥。

今后,我将做好政策宣传的 传播者,深入领会全国两会精神, 向香港各界人士广泛宣传国家政 策,增强他们对国家发展的信心 和认同。要通过社交平台等形 式,将国家发展的最新动态传递 给更多群体,凝聚共识。要做合 作交流的推动者,充分发挥自身 优势,为宁港合作搭建平台、牵线 搭桥。可以组织更多互访、推动 项目对接,或促成专业领域的联 合研究与技术交流,为合作注入 更多活力。要做社会服务的践行 者,积极参与社会公益活动,为两 地人民办实事、解难事。关注两 地教育、医疗等民生问题,提出切 实可行的建议,并推动相关资源 的共享与支持,以实际行动提升 两地人民福祉。

展望未来,相信在双方的共同努力下,宁港合作必将迎来更加广阔的发展前景。双方将携手共进,为推动两地经济社会发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量!

(李健,自治区政协委员,香港中电源动集团财务及风险管理总监、香港理工大学司库)

以合作之笔 书写宁港协作发展新篇章

何伟



香港与宁夏虽远隔万水千山,却缘分奇妙。二者均为融合多元文化的移民城市,在经济结构、资源禀赋和发展需求上形成鲜明互补。这种天然互补性,既带来机遇,也赋予我们使命。

针对宁港交流合作方面,我建议打造闽宁协作2.0"升级版"。闽宁协作是习近平总书记在福建工作期间,亲自部署、亲自推动的重要战略决策,承载着总书记的殷切嘱托。香港720万人口中,每6人就有一位籍贯或祖籍是福重的乡亲。建议从理论与实践层面拓展闽宁协作版图,将香港纳入其中。借助中联办、中资机构的力量,推动东西协作在闽宁镇这片热土精耕细作,全力打造闽宁合作的2.0"升级版"。在产业合作方面,

闽宁镇的葡萄酒、枸杞、牛羊肉、冷凉蔬菜等特色农产品,可在香港市场搭建直供渠道,打造"闽宁品牌"绿色食品专区,让宁夏美味登上香港餐桌。在能源领域,闽宁镇蓬勃发展的光伏、风电等清洁能源产业,可与香港先进的科技研发深度融合,开拓新能源、绿色能源合作的广阔天地。

建议深化会展与金融合作, 共绘发展蓝图。香港作为国际贸 易的"桥头堡",拥有庞大成熟的 国际市场销售网络与渠道,各类 国际大型商贸会展吸引全球目 光。自1993年起,我每年参加香 港贸发局举办的秋季电子展,深 感其强大的辐射力与影响力。香 港工展会、香港美食博览会等展 会,是宁夏产品走向香港及国际 市场的绝佳平台。通过这些展 会,宁夏特色产品能与全球消费 者亲密接触,拓展销售版图,提升 品牌知名度。此外,香港融资渠 道丰富多元,这对渴望发展壮大 的宁夏产业而言,无疑是"及时 雨"。建议选拔一些优秀宁夏企 业,借助政策面持续利好,在香港

融资,培育赴港上市。 建议 AI 赋能,开启宁港科技 合作新篇章。AI 技术已成为撬动 社会进步杠杆、驱动产业升级转型 的关键力量。宁夏与香港高校、科 研院所、公司紧密合作,联合科研 攻关,共同探索前沿技术,开发新 产品,共享科研成果。搭建高效的 科技成果转化平台,加速科研成果 在香港及国际市场的转化应用,让 科技力量落地生根、开花结果。以 宁夏枸杞产业为例,宁夏枸杞具有 滋补肝肾、益精明目、增强免疫力 等诸多功效,深加工产品市场潜力 巨大。建议借助AI向大模型输入 枸杞的相关信息,让大模型生成新 的产品创意;借助AI生物技术代 替农药除虫,培育零农药、零残留 的枸杞;借助AI中医技术,根据消 费者的健康状况和个性化需求,量 身定制枸杞、中药滋补方案,为客 户提供贴心健康服务;AI技术能 为宁夏特色农产品的种植、加工和 销售注入新活力,提升效率,创造 更大价值,为宁夏特色农业插上数

作为港区自治区政协委员, 我将充分发挥个人资源与人脉优势,宣传宁夏、推介宁夏。在自治 区政协的指导下,与其他政协委 员积极携手共促宁夏与香港在经济、科技、文化等领域的交流合 作,为两地发展牵线搭桥,实现双 向互利共赢,书写宁港协作发展 新篇章。

(何伟宁,自治区政协委员, 香港宜加科技有限公司董事长)

加强宁港澳交流合作 助推宁夏经济社会发展

何志』



深化宁港合作,可以通过以 下方式加强宣传合作:

充分利用媒体资源,借助香港的国际媒体和宣传渠道,宣传推广宁夏产品,介绍合作项目的进展、成果和意义。运用社交媒体平台,开设宁港合作官方账号或话题卷标,如联合制作宣传纪录片,在国际媒体平台投放,定期发布合作动态、活动信息等内容,吸引全球使用者的关注。

举办大型活动与会议。在香港举办宁港合作论坛、投资贸易 洽谈会、项目对接会等大型活动, 邀请两地政府和企业代表、专家学者等参加,共同探讨合作机遇和发展方向。此外,借助香港的国际会展优势,举办宁夏特色产品展销会、文化艺术展览等活动,展示宁夏的优势产业、文化特色和旅游资源,提升宁夏在国际上的知名度。

发挥社团组织与商会作用。 发动香港的各类社团组织、商会 等,帮助宁夏企业与香港的商会、 专业采购商、大型商超、经销商等 建立持续性、系统性联络机制,扩 大宁夏产品在香港的销售网络。 借助香港发达的电商基础设施和 国际物流网络,推动宁夏产品在香 港的电商平台上销售,拓展在线销 售渠道。鼓励这些社团组织和商 会在国际交流活动中,积极宣传宁 港合作,吸引更多的国际企业关注 和参与。

推动文化交流与旅游合作。加强宁港两地的文化交流活动,互派文艺团体进行演出、展览等,通过文化的传播增进两地人民的感情和认同感。此外,推动旅游合作,共同开发旅游线路和产品,在

香港的旅游宣传中融入宁夏元素,吸引更多的香港游客前往宁夏旅游,也让宁夏游客了解香港,促进两地旅游市场的繁荣。

利用名人效应与口碑传播。 邀请香港的知名人士、明星等担任 宁港合作的推广大使或代言人,通 过他们的影响力和号召力,宣传宁 港合作的理念和成果。此外,借助 在宁港合作中受益的企业和个人 的口碑传播,如委任宁夏产品推广 大使定期巡回到其他省份在香港 的同乡社团、商会会所宣传合作的 优势和机遇,吸引更多的人关注及 扩大参与宁港合作。

作为港区自治区政协委员, 香港特区政府民政总署南区青年 地区建设委员会主席,民政总署 南区东分区委员会委员,我将坚 定不移贯彻"一国两制"方针,支 持行政长官和特区政府依法施 政,协助政府推动政策落地,发挥 委员"双重积极作用",牢记使 命.积极履职。

(何志坚,自治区政协委员,香港福田实业远东有限公司董事长)

(本版文字由记者 罗 鸣 整理 图片由**自治区政协港澳台侨和外事委员会**提供)